

“他侵犯了我的孩子，却说自己没有错！”

一通电话后，她们集结出一支“守护者队伍”

今日女报/凤网记者 欧阳婷

马上就要到2021年元旦了，蒋丽娟备好了小礼物，打算去学校看望女孩肖珂艾（化名）。

与肖珂艾的缘分，源于蒋丽娟“合适成年人（心理辅导员）团队”成员的身份。因为曾被猥亵，肖珂艾受到了严重的心理创伤，在宁乡市妇联的沟通下，蒋丽娟向她伸出了援手。

不仅仅是针对未成年人侵害案件后的心理援助，宁乡市妇联组建的这支合适成年人（心理辅导员）团队，还会在案件侦查、上诉阶段，帮助警方、检方和受害人沟通，实现更快速便捷取证。更重要的是，她们还多方联动，构建反性侵教育网络，让孩子们远离伤害，防患于未然。

12月28日，蒋丽娟告诉今日女报/凤网记者，虽然已经结束了定期的心理辅导，但她和肖珂艾并没有就此断联，而是把这份友谊延续了下来，“孩子脸上的笑容来之不易，我要好好守护她”。

名词释义

所谓“合适成年人”，是指在未成年人刑事诉讼中，其法定代理人不能或不愿意到场的情下，为保障未成年人的合法权益，为未成年人挑选符合一定条件的人，作为其合适成年人行使刑事诉讼中的相关权利。刑法第270条规定，讯问未成年犯罪嫌疑人时应当通知合适成年人到场。刑法扩大了合适成年人的选择范围，使之更全面地保护未成年人诉讼权利。

1 一名痛苦孤僻的女孩

刚读初一的女孩，此前被年过七旬的老人猥亵4年。

幼时，母亲生下妹妹后便离开了家，父亲常年在外打工。

女孩跟着奶奶长大，后又经历奶奶离世，辗转跟随伯父伯母生活。

所以，当听到“这姑娘孤僻怪异，同学都不愿跟她来往”“她跟家人沟通都有问题”等说法，并初次接触到女孩肖珂艾、亲眼看到她的沉默后，蒋丽娟并不意外——痛苦被压缩进短短十几年的人生里，女孩的心理状态难免出现问题。

43岁的蒋丽娟是宁乡市教师进修学校的一名工作人员，有着20多年当班主任的经验，如今是中科院儿童与发展心理学硕士研究生在读。与肖珂艾的缘分，则因她还是宁乡市妇联合适成年人（心理辅导员）团队中的一员。

今年6月，正在组建合适成年人（心理辅导员）团队的宁乡市妇联权益部负责人谢朝辉接到了

该市检察院的电话。在刚刚判决的一起涉及未成年人的性侵案中，受害人肖珂艾的心理创伤十分严重，检察官希望市妇联能够提供帮助。而肖珂艾所在的镇政府，也向市妇联提出了同样的请求。

谢朝辉把情况反馈到团队，蒋丽娟毛遂自荐。与肖珂艾的交流，让蒋丽娟心疼又头疼。“十分拘谨，我问她什么，她就简短地回一句。”在蒋丽娟的印象里，肖珂艾对照顾自己和妹妹的伯父一家人更亲近，反而对父亲“充满恨意”。

“之前她爸爸回家探亲，无意中发发现女儿被猥亵的事，暴怒之下迅速报警。虽然最终派出所介入，犯罪嫌疑人也被提起公诉，但女儿却觉得，是父亲的举动让自己的痛苦过往暴露在别人的目光下，所以她非常愤怒。”在一次谈话中，蒋丽娟尝



每次心理辅导结束，蒋丽娟都要将谈话内容记录下来，为下次沟通做准备。

试着和肖珂艾谈论她的父亲，没想到，一直面无表情肖珂艾瞬间崩溃、大哭不止，嚷嚷着“我不要爸爸回家！”

肖珂艾的哭喊持续了20多分钟，最终蒋丽娟只能联系其伯母，让她来安抚女孩。尽管依赖伯母，肖珂艾却又会和伯母产生冲突，甚至爆发争吵。

“但在作文里，肖珂艾又表现出了对伯母的感激。”蒋丽娟判断，因为受到过伤害，所以女孩给自己筑起了一道“防御墙”，躲在这堵墙后的她，渐渐失去了表达情感的能力。

妹做作业，主动和伯母聊天，帮伯母做家务，祝贺哥哥中考成功。

肖珂艾接受了。除了聊天，蒋丽娟还通过“房树人测试”、户外散步等方式对肖珂艾进行心理疏导，并在谈话完成时布置各类小任务。

“通过带着她一步步完成这些看似简单的目标，让她在不知不觉中逐步完成人际关系的重建。”在蒋丽娟的引导下，肖珂艾逐渐打开心扉，积极完成“作业”的同时，也慢慢地向蒋丽娟讲点心里话。等到最后一次面谈，蒋丽娟发现，肖珂艾变了，“阳光开朗了，



在宁乡市公安局刑侦大队内，市妇联摆放了沙盘等工具，方便及时为未成年人提供心理帮助。

脸上笑容多了”。

班主任也发现，沉默寡言的肖珂艾，已经有了几个好朋友。

蒋丽娟把自己的电话留给了肖珂艾，并持续保持联系。女孩未来的路还很长，这场心理援助也并未就此画下句号。

3 一支因母亲求助而组建的志愿者队伍



谢朝辉给未成年受害人做心理疏导。

“截至目前，合适成年人（心理辅导员）团队已经提供38次合适成年人陪同询问，15次心理疏导，极大支持了公安机关的取证工作。”宁乡市妇联权益部负责人谢朝辉告诉今日女报/凤网记者，该团队是宁乡市妇联“宁姐姐”一站式女童关爱中心项目的其中一环，专门针对涉及未成年人的性侵案件。

“创建团队的想法来自于一通电话。”谢朝辉介绍，2019年5月，她接到一个求助电话，电话那头，是宁乡市道林镇的一位母亲，蔡琦（化名）。

蔡琦告诉谢朝辉，不仅是自己的两个女儿，还有同村的其他女孩，都被村里的一名老人猥亵。但拘留没过两天，这个老人就被放了出来，并且大放厥词，称自己“没有做错事”。

老人的猖狂让蔡琦不能忍受，这才向妇联寻求帮助。

放下电话，谢朝辉立即带着律师、心理咨询师赶到道林镇了解情况。原来，这名老人已经80多岁，身体不好，所以家属为他申请了取

保候审。在和派出所沟通后，老人再一次被拘留，随后被提起公诉。

法院审判期间，女孩和家属们的心理状态也让谢朝辉十分忧心，她开始思考如何在案后为他们提供帮助。

与此同时，宁乡市公安局和检察院在办案过程中，也经常委托妇联介入，帮助他们和受害未成年人沟通，或者在案后对受害未成年人进行心理测评和疏导。

在这样的情况下，谢朝辉意识到，组建一支志愿者队伍，能够同时满足心理咨询师和“合适成年人”的工作十分有意义。为此，合适未成年人（心理辅导员）团队应运而生。

“成为我们的志愿者，最基本的条件是‘结婚成家且有国家认证的心理咨询资格的住在城区的女性’，住在城区是为了能够随时随到。”谢朝辉表示，志愿者们还要遵守保密原则，不能泄露案情信息。经过层层选拔，最终有6人脱颖而出，组成了这样一支“守护者队伍”。

4 一张预防性侵害的全方位网络

“我们其实很不希望团队的成员总是陪同审讯或者实施心理辅导。”谢朝辉说，“宁姐姐”项目建立的初衷就是为了减少涉及未成年人的性侵猥亵案件，让孩子们在安全的环境中长大。

“宁姐姐”建立初期，宁乡市妇联就和教育局、民政局、公安局、检察院等多个部门联动，携手预防儿童性侵案发生。

比如，宁乡市组织了有200多名班主任参与的培训课程，再由这200多名代表对各自学校的班主任进行培训，为全市中小学生普及防性侵教育，“到了年底，我们还会评选优秀教师和组织”。此外，市妇联还发出公开信，

不仅在中小學生中传阅，还发到了村儿童主任手中，通过她们向还没有上幼儿园的幼儿家属普及相关知识；市教育局出台了10条防性侵措施，除了要提高学生们的防性侵意识，老师们也要具备相应的预防和处置意识。

“短视频也容易让人们关注。”谢朝辉说，宁乡市妇联推出了时长5分钟的儿童防性侵公益微电影《宝贝，当心！》，这也是湖南省首部儿童预防猥亵、性侵害的微电影。

“我们要构建起全方位的防护体系。”宁乡市妇联党组书记、主席谢文告诉今日女报/凤网记者，防性侵教育需要长期推行，切实撑起孩子们的安全成长“保护伞”。